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Ο Άγιος εθνοϊερομάρτυς Πλάτων – Η εθνικόθρησκευτική του δράση στην 
Μακεδονία και στον Πόντο  

Έτος Μικρασιατικού ελληνισμού τo 2022 καθώς συμπληρώνεται ένας αιώνας από 
τη Μικρασιατική καταστροφή της μεγαλύτερης εθνικής τραγωδίας στην ιστορία 
του νεότερου ελληνισμού. Πρώτη σέ θυσίες η Εκκλησία μας, πρόσφερε στο βωμό 
του χρέους Ιεράρχες, πρεσβυτέρους, διακόνους, μοναχούς και χιλιάδες πιστούς.

Πολλοί μπορούσαν να σωθούν, αλλά δεν θέλησαν μεταξύ αυτών  και ο Πάτμιος 
Εθνοϊερομάρτυς Πλάτων Αϊβαζίδης, Πρωτοσύγκελλος της Μητροπόλεως 
Αμασείας  στον οποίο και αναφέρεται το παρόν βιβλίο του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Πλάτωνος.

http://www.pemptousia.gr/?cat=693
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Αναφέρει μεταξύ άλλων στην  Εισαγωγή του ο Σεβασμιώτατος  «Η ιστορική 
μελέτη μου αυτή είναι καρπός προσευχής και ευγνωμοσύνης. Προσευχής μεν διότι 
θα ήταν αδύνατον να προβώ χωρίς την ευλογία και βοήθεια του Θεού σ’ αυτό το 
τολμηρό εγχείρημα, να σκιαγραφήσω δηλαδή έστω και σε αδρές γραμμές, 
συλλέγοντας από γραπτές πηγές ή προφορικές διηγήσεις βιογραφικά στοιχεία, ένα 
άνδρα τόσης μεγάλης αξίας και αρετής. Ευγνωμοσύνης δε, διότι τυγχάνει 
συνώνυμός μου συγγενής κατά πνεύμα ως προερχόμενος εκ της Πατμιακής 
Αδελφότητος και κατά σάρκα εκ πατρός μου» και καταλήγει:  «Ευελπιστώ ότι το 
πόνημά μου «ουκ εις κενόν εγεννήθη» αλλά θα παράσχει πνευματική ωφέλεια 
στους αναγνώστες του, ιδιαιτέρως σήμερα που η προβολή τέτοιων ιερατικών 
αναστημάτων είναι αναγκαία, λόγῳ των πανταχόθεν επιθέσεων που δέχεται η 
Εκκλησία μας και οι κληρικοί της.

Ίσως να αποτελέσει και μια ακόμη απόδειξη, ότι υπάρχουν σε κάθε εποχή, τίμιοι 
εργάτες που περιβάλλονται το ιερό ράσο όχι για να λύσουν τον επαγγελματικό 
τους προβληματισμό, ούτε για να ικανοποιήσουν προσωπικές φιλοδοξίες, αλλά για 
να διακονήσουν το ιερό θυσιαστήριο και τον συνάνθρωπό τους, θυσιάζοντας και 
την ίδια τη ζωή τους για τά αιώνια ιδανικά και ιδεώδη της Ελληνορθόδοξης φυλής 
μας».

Το πρώτο μέρος του βιβλίου αναφέρεται στη ζωή του Εθνοϊερομάρτυρος, στην 
εκκλησιαστική και εθνική του δράση στην Μακεδονία και την Μικρά Ασία, στα από 
Θεού πνευματικά του χαρίσματα και στο ιερό του μαρτύριο.  Στο παράρτημα εκτός 
από σχετικά ιστορικά ντοκουμέντα παρατίθεται η περιγραφή του μαρτυρικού 
τέλους του Αγίου και των μετ’ αυτού απαγχονισθέντων, γραμμένη από τον 



αυτόπτη μάρτυρα Καθηγητή της Θεολογίας Παντελή Βαλιούλη, καθώς και Ιερά 
Ακολουθία που συντάχθηκε από τον Υμνογράφο κ. Χαράλαμπο Μπούσια.
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